## 医用敷料产品 迎严监管

化妆品、消毒产品、药品将严格区分,"医 美面膜""医用面膜"或倍受打击。8月4日, 中检院发布关于征求《医用敷料类产品分类 界定指导原则(征求意见稿)》(以下简称指导 原则)意见的通知,明确械字号医用敷料类产 品的定义及使用范围。

业内人士对记者表示, 部分企业将医用 敷料作为化妆品销售, 自主决定产品的检测 方法及价格,给行业造成了负面影响。指导原 则的发布有利于产品规范化、合理化销售。

"哪些是医用的、哪些是化妆品用的,行 业内也希望相关部门能有统一的标准。"海南 希睿达生物销售业务相关负责人坦言,"医用 敷料一般是医美企业用来清洁覆盖创面的, 一些美容院、医院的医生也会在手术过程中 用医用敷料支撑器官或组织。上述医用敷料 的应用场景都没问题,但是,因为医用敷料此 前并不直接销售给消费者,只作为医疗器械 销售给医院,没有明确的定义和适用范围,所 以有些化妆品企业就把医用敷料做成'医美 面膜'(即'械字号'面膜),宣传面膜有医疗功 效,这是不利于行业良性发展的。"

"械字号"面膜、"医美面膜"的说法都有望 消失。指导原则给出了医用敷料类产品的明确 定义和适用范围:医用敷料指通过物理覆盖屏 障作用,用于创面的护理、止血或是吸收创面渗 出液,也用于手术过程中承托器官、组织等,或 是以医疗为目的辅助改善皮肤病理性疤痕、辅 助预防皮肤病理性疤痕形成的产品。

"这意味着医用敷料只能用于医疗环 节。"一位国内化妆品企业法规部门负责人解 释称,"此前,部分化妆品企业想借医用敷料 的概念来宣传自家面膜的功效,但是,面膜的 成本比医用敷料要低很多,多数企业也没有 生产医用敷料的车间。而医用敷料的概念明 确后,则有利于规范企业的生产环节。"

值得关注的是,部分以"药妆"来定义的 "医美面膜"或也将消失。指导原则提出,产品 具有明确的抗菌治疗作用,且主要通过抗菌治 疗作用,实现预期用途的产品被定义为以药品 为主的药械组合产品;产品通过创面物理覆 盖、渗液吸收等作用,实现预期用途的产品,被 定义为以医疗器械为主的药械组合产品。

"可以看出,无论是哪种定义范围,医用 敷料都不具备化妆品的功能。"上述国内化妆 品企业法规部门负责人说,"未来'医美面膜' '械字号'面膜这些名称都将是没有科学依据 的。

江苏省药品监督管理局医疗器械生产监 管处处长徐勤表示,目前市面上有两种所谓 的"械字号面膜",一种是冷敷贴类的医疗器 械,主要用于人体的降温和退热;一种是医用 敷料,主要用于人体表面浅表性的创伤修复。 两种都是医疗器械,而不是化妆品。(马嘉)

欣逢佳辰,百喜盈门。刘仲 洋与徐翀, 于 2023 年 8 月 10 日,结为夫妇。谨奉报喜,特此登 报,庆贺之情,不胜感慨,愿与诸 位共庆大喜。

# \*\*\*\*\*\*

新郎张钊鹏与新娘郗倩楠 于公历 2023 年 8 月 17 日正式 结为夫妻。

> 特此登报。 敬告亲友,亦做留念。

### 重新定义奶业制造

# 伊利"数智化"助推中国奶业"高质量"进阶

降低成本,全面提升效率与质量,实现更 大商业价值,为产业发展赋予多可能……近 年来,"数智化"成为各个行业转型升级的代

奶业作为传统产业已大跨步地踏入"数 智化"转型升级的浪潮中。作为中国奶业代 表,伊利在世界奶业大会的一系列创新展示, 也让世界看到了中国奶业的"数智化"力量。

### "数智化"= 数字化 + 智能化

"中国奶业正以前所未有的速度和规模 向数字化转型。"8月6日,世界奶业大会期 间,在"可持续的数智化奶业发展论坛"上,伊 利集团高级执行总裁张剑秋表示:"对于中国 乃至全球奶业而言,数字化并不只是关于技 术的变革,更是关于思维方式、组织结构、业 务模式等全方位的转变。"

今年,党中央、国务院印发了《数字中国 建设整体布局规划》,提出了新时代数字中国 建设的整体战略,为我们推进数字化发展指 明了方向,提供了根本遵循。工业和信息化部 将落实《数字中国建设整体布局规划》等重要 文件部署,从数字产业化、产业数字化、数据 价值化等方面发力,分阶段分领域打造具有 国际竞争力的数字产业集群。

其实,经过近几年的发展,我们看到,数 字化正朝着"数智化"转型,简单说来,"数智



化"可以理解为数字化+智能化,它是将数字 技术与业务领域深度融合的一种具有智慧的 新型运行方式。

### "数智化"全面赋能奶业转型升级

作为行业高质量发展的引领者和参与 者, 伊利敏锐感知行业环境变化和消费需求 变化,全速启动数字化战略,其完善全链条覆 盖、全场景渗透、全方位互动、全品类共享的 "四全运营体系",将国际前沿的数字化技术 引入到业务的上中下游环节中,全面赋能奶

以全球领先的敕勒川生态智慧牧场为 例, 其整体运营模式真实展现了企业生产与 "数智化"运行的现实结合。全智能无人挤奶 机器人、饲喂机器人、推料机器人、清粪机器 人等智能化设备在牧场投入使用,在国内率 先实现"全智能无人牛舍",助推"无人化养 牛"概念进一步普及,在一定程度上加快推动 整个产业转型升级的步伐。

为了满足更多消费群体对食品生产认知 实现趣味互动的需求,伊利还做了各种"数智 化"的尝试:2023年5月4日,中国乳业首个 超写实数字人"金婰"直播亮相。据了解,"金 婰"是采用前沿 AI 技术设计生成,突破了超 写实数字人"不能实时直播"的常规限制,为 消费者带去了全新的观感和体验;今年6月1 日,伊利全球乳业首个元宇宙数字孪生工厂 正式公测上线,该设计基于伊利现代智慧健 康谷真实建模,消费者可以通过虚拟状态随 时随地进入液态奶智造生产车间,身临其境 看到一杯牛奶从生产到运输的全过程; 伊利 智慧牧场大数据分析应用平台,发挥了"数智 化"的统筹特性,将奶牛的产奶量、奶牛最近 的身体状况,奶牛饲养的实际需要等等都通 过数控做到科学把控。

"数智化转型定位,意味着数字化能力是 业务发展的核心驱动力。"伊利集团数字科技 中心总经理尚直虎在论坛发言时表示。

如今,企业数智化建设如火如荼,新一代 数智技术正在全球范围内加速落地, 带来广 泛的产业应用价值。与此同时,消费市场正在 倒逼每个零售企业做出"抉择"。京东科技母 小海认为,产品品质赢得市场认可,为品牌发 展提供良好基础, 而数智化是保障销量快速 增长的重要引擎。为了挖掘数智技术的可能 性,发现与更多业务的深度融合,

在"可持续的数智化奶业发展论坛"现 场,伊利携手雀巢、恒天然、优然牧业、荷兰合 作银行、益普索、京东科技、亚马逊云科技,联 合发起《可持续的乳业数智化发展项目》,这 标志着伊利为龙头的中国乳业迈入了数智化 (据新华网)

# 顾欣鑫:拿出最新技术,做出最好产品,长久守护营养健康

日前,以"营养辨伪寻真,健康科学求证" 为主题的大型营养科普求证节目——《营养 大真探》上线发布会在北京举办。部委及协会 有关领导、专家学者、企业代表共同见证了这 一聚焦营养健康知识的科学表达和传播普及 的盛事。在现场,雀巢健康科学大中华区总裁 顾欣鑫表示,营养治疗对满足并保障疾病患 者或其他特殊需求人群的健康需求意义非

"精准对症、规范化管理是全球营养治疗 的发展趋势,它涉及从研发、生产到临床应 用,再到市场销售的全链条规范化与标准化 管理。雀巢健康科学产品进入中国市场多年, 做为营养科学领域的专家型企业, 我们始终 致力于推动专业化、规范化、标准化的生产, 努力研究营养科学前沿的观点和理念,并将 其应用到健康与营养治疗的产品设计中。"顾

特殊医学用途配方食品(简称"特医")在 国际上一方面服务于院内和出院康复的人 群,同时也在养老院非常普遍地应用,尤其对



改善老年营养不良风险起到非常重要的作 投产了国内首条全封闭无菌罐装特医液体生 用。2017年雀巢健康科学拆巨资在江苏泰州 产线。这条液体生产线目前生产的多款产品 已经在中国上市,服务于重症 ICU 患者以及 肿瘤病人和社区老人。同时,这条生产线也为 亚太其他地区的患者带去了福音。

大健康产业不仅是经济发展的源动力, 同时守护好人民健康是产业的根本核心,雀 巢健康科学更要不断洞察中国老百姓的真 需求,解决真问题,拿出最新的技术,做出好 产品,长久守护人民健康,提高全民健康水

顾欣鑫说:"特医新生品类的发展需要我 们一起努力,加大宣传力度,让好产品走进更 多的家庭。2022年9月,我国第一款疾病型特 医产品速熠素上市了,为广大肿瘤患者带来 了福音, 雀巢健康科学通过新华网平台做了 发布会,接到了很多患者来电。同时雀巢健康 科学还启动了中国肿瘤患者关爱计划, 让更 多患者在术前、术后能够感受到营养的力量, 增强他们康复的信心。这款产品现在已经顺 利走进很多药房和医院, 让更多病人通过专 业的营养品感受到营养的力量,这是一件非 常温暖的事。" (任禹西)

### 咖啡缘何受到厦门人青睐 小岛咖啡香——

"一会儿哪里见?""就咖啡馆吧。"在福建 厦门,这样"约咖"的对话经常出现在各类场 景中。在厦门岛内,一般只要步行5到10分 钟,就能找到各式各样的咖啡馆,"找个咖啡 馆碰头"很自然地成为厦门人的生活方式。

大众点评数据显示,截至今年7月底,在 面积仅约158平方公里的厦门岛上,密密麻 麻分布着 1200 多家咖啡馆,平均每平方公里 超过7家,厦门人对咖啡的热衷程度可见一

厦门人不仅爱喝咖啡,还热衷将创意元 素融入咖啡之中。在翔安区香山街道大宅社 区,隐藏着一家售卖"火龙果咖啡"的店铺。一

杯意式浓缩咖啡中包含30克新鲜火龙果,听

似"黑暗料理",味道却着实不错。 大宅社区拥有福建省规模最大的火龙果 连片种植基地, 这家特色咖啡馆边上就是火 龙果种植园。"我们的火龙果就是大宅的,咖 啡豆也是本地烘焙供应的。"该咖啡馆负责人 李小云说,为研发"火龙果咖啡",他们对配方 做了多次改良,不少咖啡爱好者专程从外地 赶来品鉴。

来自饿了么的数据显示,厦门咖啡消费 人群在全国占比仅次于上海、杭州和北京,位

列全国第四。厦门缘何对咖啡偏爱有加? 这与厦门的城市史和归侨或有一定关 联。"作为我国近代最早开放的通商口岸之 一,厦门引入咖啡有先发条件。"厦门市烘焙 与咖啡协会副会长陈芳瑜解释说,受南洋归 侨的习惯影响,厦门形成了与饮茶并行不悖 的咖啡文化。

"厦门是一座非常休闲的城市。"来自法 国的费萨尔在思明区筼筜街道官任社区与他 人合伙经营着一家咖啡馆,他告诉记者,厦门 的"休闲"特色很明显,"你经常能看到厦门人 带着客户在咖啡馆谈生意,边喝咖啡边聊,生 意就这样谈成了。"

费萨尔的咖啡馆是厦门的一处"网红打 卡点",有不少在厦外籍人士来此品鉴咖啡。 "法国人喝咖啡是为了工作前要'清醒一下'; 厦门人不一样,喝咖啡更像是为了'社交'。" 费萨尔说。

在厦门独特咖啡文化的感召下,一些知 名咖啡企业也将厦门选为开拓市场的重要一 站。中山路是厦门极具南洋风情的商业街,瑞 幸咖啡在中国的第 10000 家门店就开设于 此,不仅在店招设计上融入了南洋铁艺元素, 还研发了厦门专属的"瑰夏"系列手冲咖啡。

相对于茶,咖啡在厦门的发展史并不算 长。这座城市兼收并蓄的文化氛围让其"落地 生根",进行本土化改良,成为厦门人生活方 式的重要组成部分。 (颜之宏)

